

# 脑病科

## 1、科室简介

脑病科成立于 1998 年 11 月 24 日。目前是国家中医药管理局十一五中医重点专科（脑病）、中医脑病重点专科协作组副组长单位、中医药重点学科协作建设单位、江苏省中医重点专科、江苏省中医示范专科、南京市中医重点专科、江苏省中医药学会脑病专业委员会主委单位、全国颅内血肿微创清除技术协作单位、南京市中医重点专科建设单位。2006 年被 SFDA 批准为国家药物临床试验机构（脑血管专业）。

现有卫技人员 83 人，执业医师 32 人，其中高级技术职称 13 人，中级职称 14 人。脑病科现有床位 190 张，年门诊量达四万余人次，设有普通病房、重症监护病房、脑血管介入检查治疗室、专业康复训练室、高压氧舱、脑功能检查室等。脑病科下设内科组、重症监护急救组、介入检查及治疗组、脑外科组、综合康复组、专科检查组、护理组等 7 个专业小组，多头并进。主要专科设备有 DSA、西门子全身 CT 机，高压氧舱、经颅彩色多普勒血流测定仪、脑电图/脑地形图仪、血液流变测定仪、呼吸机、除颤仪、神经网络治疗仪、微创钻颅血肿引流设备等，并拥有较为齐全的现代康复医疗设备。医疗设备总价值约 850 万元。

近年来大力开展脑血管病介入检查及治疗工作，较大幅度地提高了脑血管病的诊疗水平，先后开展脑梗死静脉溶栓、脑血管病检查（DSA），支架成形术，脑动脉取栓术，脑动脉瘤弹簧栓塞术等。脑外科组开展脑出血微创颅内血肿清除术及去骨瓣减压颅内血肿清除术、颅脑外伤手术、蛛网膜下腔出血脑脊液置换疗法和腰大池引流术等。重症监护急救组（室）下设床位 7 张，拥有配套齐全的监护急救设备，年收治及周转病人 400 余例次，从根本上保证了脑病科病人的安全收治。综合康复治疗组从充实、优化康复团队，购置、更新康复设备，扩大康复治疗病种、规范康复医疗方

案等着手，综合康复水平有了进一步提高，保证了脑病科病人的综合康复治疗。

脑病科拥有较强的教学及科研能力。中心承担南京中医药大学教学、实习工作，并承担香港大学、澳门大学中医药学院临床实习带教工作以及国际针灸培训任务，部分国家和地区相关专科医师的进修任务；国家中医脑病专业相关医学继续教育任务。近年来，获省科委（省科技厅）科技进步三等奖 1 项、省卫生厅“医疗新技术推广成果奖”二等奖 1 项、南京市卫生局医学科技进步二等奖 3 项。参与国家 973 及“十一五”攻关课题 3 项；承担省级科研课题 4 项（省科委 1 项、省中管局 2 项、省教委 1 项），市级科研课题 4 项。近 3 年在在核心期刊或 SCI 收录的围绕本专科优势病种论文数 70 余篇。

## 2、人员信息

职务	姓名	职称
主要研究者	赵杨	主任中医师

## 3、主要研究者风采

姓名：赵杨

职称：主任中医师



### 个人简介：

担任江苏省中医药学会脑病专业委员会副主任委员；南京市中医药学会脑病专业委员会主任委员；南京中医药学会第四届青年专业委员会秘书，曾协助上级主管部门举办多次省级及国家级继续教育学习班，为我省中医、中西医结合脑病

的发展其了一定的推动作用。开展临床科研及教学工作，并制定了脑病中心发展的总体目标：（1）建立和健全从急救、治疗（含内外科结合治疗、中西药结合治疗等）到康复的救治体系，整体治疗达到国内同级中医院领先水平；（2）形成临床治疗与药物开发和基础研究相结合的脑血管病研究治疗中心；（3）成为中医脑血管病治疗与研究的人才培养基地

#### **擅长诊治：**

擅长脑血管病的中西医诊治及介入治疗。紧紧围绕“一突出、二介入、三结合”：即突出中医特色，中风早期康复介入，脑血管造影、支架术的介入；针灸与中药结合，急救与康复结合，中医与西医结合。

#### **发表文献：**

《温肾养肝方治疗帕金森病非运动症状 30 例临床研究》

《 Echinacoside ' s nigrostriatal opaminergic protection against 6-OHDA-Induced endoplasmic reticulum stress through reducing the accumulation of Seipin》

《赵杨教授治疗帕金森便秘之经验》

《肉苁蓉颗粒剂对帕金森病大鼠模型黑质纹状体多巴胺能神经元的保护作用研究》

《从肾论治帕金森病的思路与实践》

《中医药治疗帕金森病非运动症状的临床研究进展》

《炎性反应与帕金森病的研究进展》